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Nﬁejsc? Dysleksja
na naklejke
z kodem
PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z WIEDZY O SPOLECZENSTWIE
ARKUSZ 1
ARKUSZ1
Czas pracy 120 minut STYCZEN

ROK 2005

Instrukcja dla zdajacego
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Proszg sprawdzi¢ czy arkusz zawiera 13 stron. Ewentualny
brak nalezy zgtosi¢ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

Proszg uwaznie czytac¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu

na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Proszg pisac tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otowkiem.
Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wizelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie,
ktérego zawartos¢ nie bedzie oceniana.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne
rozwiazanie.

Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta
odpowiedzi, ktora wypelia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
80 punktéow



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1. (0-1 pkt.)

Obywatelstwo to

obywatelski obowiazek pracy w panstwie.
stosunek prawny taczacy jednostke z panstwem.
stosunek okreslajacy przynalezno$¢ narodowa.
prawo przebywania w dowolnym panstwie.

SOowP

Zadanie 2. (0-1 pkt.)

Idea panstwa narodowego narodzita sig w

A. XXI wieku.
B. XVII wieku.
C. XIX wieku.
D. XX wieku.

Zadanie 3. (0-1 pkt.)
Kadencja Sejmu w Polsce trwa:
A. 6 lat.
B. 5 lat.
C. 4 lata.
D. 7 lat.

Zadanie 4. (0-1 pkt.)
Wskaz komunistycznego dyktatora, ktory sprawuje nieprzerwanie wtadz¢ mimo rozpadu
swiatowego bloku komunistycznego:

A. Jozef Stalin,

B. Bolestaw Bierut,

C. Mao Tse-Tung,

D. Fidel Castro.

Zadanie 5. (0-1 pkt.)
Pierwszym premierem po upadku komunizmu w 1989 roku w Polsce byt
A. Wojciech Jaruzelski.
B. Aleksandr Kwasniewski.
C. Lech Walgsa.
D. Tadeusz Mazowiecki,

Zadanie 6. (0-1 pkt.)
Wskaz tytul — sposrod podanych — tygodnika, ktory w 2003/4 roku miat najwigksza liczbg
czytelnikéw Polsce.

A. Newsweek.

B. Wprost.

C. Agora.

D. Przekroj.



Zadanie 7. (0-3 pkt.)
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Do podanych w tabeli zadan wpisz skroty programow pomocowych dla Polski,

finansowanych ze srodkow Unii Europejskiej: ISPA, SAPARD, PHARE

Zadania

Program

A. | Wspieranie tworzenia gospodarki rynkowej,
pomoc dla matych i $rednich przedsigbiorstw,
rozwoju infrastruktury, finansowanie rozwoju
administracji i instytucji do funkcjonowania
w Unii.

B. | Wspieranie inwestycji w dziedzinie ochrony
srodowiska oraz infrastruktury transportowe;.

C. | Pomoc w modernizacji polskiego rolnictwa
oraz rozw6j obszarow wiejskich.

Zadanie 8. (0-4 pkt.)

Wyjasnij znaczenie pojgcia urbanizacja. Podaj trzy przyktady zjawisk zwiazanych

z procesem urbanizacji we wspolczesnym swiecie.

Wyjasnienie:

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Zadanie 9. (0-3 pkt.)

Ponizej wymieniono alfabetycznie siedem pafistw europejskich, wskaz nazwy trzech, ktore sa

republikami:

Belgia, Czechy, Hiszpania, Luksemburg, Niemcy, Rosja, Wielka Brvtania

Nazwy trzech panstw:

....................................................................................................................................
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Zadanie 10. (0-1 pkt.)
Na mocy Art. 1. Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z 1997 roku wladza zwierzchnia
nalezy do

A. Rzadu Rzeczypospolite;j.

B. Spoleczenstwa.

C. Narodu.

D. Sejmu i Senatu.

Zadanie 11. (0-16 pkt.)
Przeczytaj fragment ,,Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej” i wykonaj podane ponizej
plecenia od A do G.
Rozdzial I
Rzeczpospolita
Art. 10.

1. Ustroj Rzeczypospolitej Polskiej opiera si¢ na podziale i roéwnowadze wladzy

ustawodawczej, wladzy wykonawczej i wladzy sadowniczej.
2. Wtadzg ustawodawcza sprawuja Sejm 1 Senat, wladz¢ wykonawcza Prezydent

Rzeczypospolitej i Rada Ministrow, a wladzg sadownicza sady i trybunaly.

Art. 11.
1. Rzeczpospolita zapewnia wolnos¢ tworzenia i dziatania partii politycznych. Partie
polityczne zrzeszaja si¢ na zasadach dobrowolnosci i rownosci obywateli polskich w celu
wplywania metodami demokratycznymi na ksztattowanie polityki pafnstwa. [...]

Art. 12.
Rzeczpospolita Polska zapewnia wolno$¢ tworzenia i dziatania zwiazkow zawodowych [...]

Art. 13.
Zakazane jest istnienie partii politycznych i innych organizacji odwolujacych si¢ w swoich
programach do totalitarnych metod i praktyk dziatania nazizmu, faszyzmu, komunizmu,
a takze tych, ktorych program lub dziatalnos¢ zaktada lub dopuszcza nienawiS¢ rasowa
i narodowosciowa, stosowanie przemocy w celu zdobycia wladzy lub wplywu na polityke
panstwa albo przewiduje utajnienie struktur lub cztonkostwa. [...]

Art. 15.
1. Ustréj terytorialny Rzeczypospolitej Polskiej zapewnia decentralizacj¢ wtadzy publiczne;j.
2. Zasadniczy podzial terytorialny panstwa uwzgledniajacy wigzi spoteczne, gospodarcze
lub kulturalne i zapewniajacy jednostkom terytorialnym zdolnosci wykonywania zadan
publicznych okre$la ustawa.

A. (0-1 pkt.)
Podaj nazwg demokratycznej zasady, ktorej odzwierciedleniem jest podzial wiladz
Rzeczypospolite;j.
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B. (0-3 pkt.)
Wymien instytucje wladzy panstwowej stojace na czele okreslonych wladz
Rzeczypospolitej.

C. (0-2 pkt.)
Podaj dwa warunki jakie musi spetni¢ partia przyjmujac kandydata-obywatela w swoje
szeregi.

D. (0-1 pkt.)

Wyjasnij czy istnienie zwiazkow zawodowych jest legalne.

.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

E. (0-6 pkt.)
Sprecyzuj przynajmniej szes¢ przypadkoéw, ktore ograniczaja wolno$¢ tworzenia
i dziatania partii w Polsce.
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F. (0-1 pkt.)

Wyjasnij pojecie decentralizacji wladzy publicznej w Polsce.

T T L L L L L L T T ey

G. (0-2 pkt.)
Podaj dwa warunki, ktore musi spelniac¢ ustawa okreslajaca podziat terytorialny.

T T T T T T L T T T T

T T T T L L L L T T T

Zadanie 12. (0-10 pkt.)

Zapoznaj si¢ z ponizszym zrodtem informacji i wykonaj polecenia od A do D.
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[w:] Glos Wielkopolski, Bezplatny dodatek, Europa w 25 6&§16E1ch, 2004, s. 63
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A. (0-3 pkt.)
Podaj nazwy trzech panstw, sasiadow Polski, ktore wraz z naszym krajem przystapity
do Unii Europejskiej.

].. T T T T T T T T Py
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B. (0-3 pkt.)

Wymien nazwy trzech panstw, sasiadow Polski, ktore nie naleza do Unii Europejskie;.

].; T L L T L T T T Y

3; T T L L T T T T T Y

C. (0-3 pkt,)
Wyjasnij, podajac trzy argumenty, w jaki sposob rozbudowywana sie¢ autostrad moze sig
przyczyni¢ do integracji Polski z Europa.

T L T L T T L T T T

D. (0-1 pkt.)
Sformutuj wniosek dotyczacy rozwoju polskiej gospodarki w powiazaniu z realizowanym
planem rozbudowy autostrad.
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Zadanie 13. (0-5 pkt.)
Uzupelnij ponizszy tekst.

Prezydent ROSji  .coccvieciiiciiiieis s po zamachu terrorystycznym
W oeoieeee e s 1 wrzesnia 2004 roku, zapowiedzial wzmocnienie wtadzy w panstwie.
Moze to oznacza¢ ograniczenie lub zahamowanie ..............cc........ reform w Rosji.

Do zorganizowania zamachu przyznal si¢ przywodca czeczenskich terrorystow
......................... , ktory akt terroru uzasadnit walka o niepodlegtosé .......................... Zamach
zostal potgpiony przez migdzynarodowa opini¢ publiczna, gtoéwnie za to, ze jego ofiarami

BV Lttt st e , a obiektem .........cceceeeuennee. , w ktorej doszto do masakry.

Zadanie 14. (0-2 pkt.)

Na podstawie ponizszego zrodta wykonaj polecenia od A do B.

;Z.J_ék_ﬂﬂﬂhu[_i_zi sig -
~ do bogactwa w Polsce?

BIEDNI NA Wk ASNE ZYCZENIE
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Baars oepewads #.09- 08,09 nstytue ety - oo B0Tosulowe rpmamialyng gride

Woprost, 19 wrzesnia 2004, nr 38, 5.23.

A. Wyjasnij, dlaczego ponad 50% Polakéw ocenia Zle lub nie ma wlasnego zdania w ocenie
ludzi bogatych w Polsce.

B. Uzasadnij, ktory z czynnikow powinien decydowa¢ w dochodzeniu do bogactwa
w spoleczenstwie obywatelskim.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 15. (0-15 pkt.)

Na postawie ponizszego zrodla rozwiaz polecenia od A do H.

Tel

KB w porownaniu z analogiczyin kw

poprzedniego roku
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Gazeta Wyborcza, 9 wrzesnia 2004, nr 213, s 76.

A. (0-1 pkt.)
Ocen dynamikg wzrostu gospodarczego po analizie PKB w latach 2003 i 2004,

B. (0-1 pkt,)

Podaj okres, w ktorym nastapit dynamiczny rozwoj eksportu w Polsce.

B L T T T T R

B T L T L L L L T T TR

C. (0-2 pkt.)
Uzasadnij, ze wzrost wspofczynnika inwestycji moze oznacza¢ zmniejszenie bezrobocia
w Polsce.

T T T L L L L L T T LI L L TR LTI T T Ty
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D. (0-4 pkt.)
Wyprowadz cztery wnioski dotyczace stanu gospodarki w Polsce na podstawie
przedstawionych informacji.

E. (0-4 pkt.)
Uporzadkuj hierarchicznie cztery wspotczynniki, ktorych wzrost najtrafniej charakteryzuje
stan gospodarczy kraju.

F. (0-1 pkt.)
Wskaz, w jakim okresie nastapit gwaltowny spadek spozycia indywidualnego w Polsce.

G. (0-1 pkt.)
Podaj o ile procent wzrést PKB w I kwartale 2004 w stosunku do I kwartatu 2002 roku.

H. (0-1 pkt.)
Zdefiniuj pojecie PKB.

10
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Zadanie 16 (0-15 pkt.)

Na obrzezu osiedla domkdéw jednorodzinnych zlokalizowano budowg wielkiego centrum
rozrywkowo-ustugowego. Napisz list (1 strona tekstu) do radnego twojej gminy, w ktorym
przedstawisz swoje stanowisko i odczucia innych mieszkaficow osiedla. Uzyj argumentow
1 przedstaw rozne aspekty omawianego problemu dla spolecznosci lokalnej. Zachowaj
odpowiednia form¢ wypowiedzi.

.................................................................................................................................................

11
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Brudnopis
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